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三角函数的图象与性质

（一）知识要点

 1正弦、余弦、正切函数的图像和性质
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的图像和性质

（1）定义域                   （2）值域             
（3）周期性                    （4）奇偶性           
（5）单调性                
（二）学习要点
1会求三角函数的定义域
2会求三角函数的值域
3会求三角函数的周期 ：定义法，公式法，图像法。如
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与
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的周期是
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. 
4会判断三角函数奇偶性
5会求三角函数单调区间
6对
[image: image21.wmf]sin()(0,0)
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函数的要求

（1）五点法作简图

（2）会写
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的步骤

（3）会求
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的解析式

（4）知道
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，
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的简单性质

7知道三角函数图像的对称中心，对称轴

8能解决以三角函数为模型的应用问题
（三）例题讲解

例1求函数
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的定义域，周期和单调区间。

例2已知函数
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（1）求函数的定义域； （2） 求函数的值域； （3） 求函数的周期；

（4）求函数的最值及相应的
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值集合； （5）求函数的单调区间；

（6）若
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（7）求函数
[image: image32.wmf]()

fx

的对称轴与对称中心；

（8）若
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例3．（1）将函数
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的图象向______平移_______个单位得到函数
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图象(只要求写出一个值)

(2)要得到
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的图象,可以把函数
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的图象向______平移_______个单位(只要求写出一个值).

例4.设
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,已知
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的最小正周期为
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.  (1)求
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的值;   (2)求的单调增区间.

例5.如下图，某地一天从6时到14时的温度变化曲线近似满足函数y=Asin(ωx+φ)+b
  
[image: image355.emf](1)求这段时间的最大温差
  
(2)写出这段曲线的函数解析式
   

（四）练习题

一、选择题
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的图象向左平移
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个单位，平移后的图象如图所示，则平移后的图象所对应函数的解析式是
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2.设
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，对于函数
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，下列结论正确的是
   A．有最大值而无最小值            B．有最小值而无最大值 

C．有最大值且有最小值            D．既无最大值又无最小值
3.函数y=1+cosx的图象
   （A）关于x轴对称


（B）关于y轴对称

   （C）关于原点对称


（D）关于直线x=
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4.已知函数f(x)=2sin
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5.设点P是函数
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的图象C的一个对称中心，若点P到图象C的对称轴上的距离的最小值
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6.已知
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7为了得到函数
[image: image77.wmf]R

x

x

y

Î

+

=

),

6

3

sin(

2

p

的图像，只需把函数
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的图像上所有的点
（A）向左平移
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个单位长度，再把所得各点的横坐标缩短到原来的
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（B）向右平移
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个单位长度，再把所得各点的横坐标缩短到原来的
[image: image82.wmf]3

1

倍（纵坐标不变）
（C）向左平移
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个单位长度，再把所得各点的横坐标伸长到原来的3倍（纵坐标不变）
（D）向右平移
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个单位长度，再把所得各点的横坐标伸长到原来的3倍（纵坐标不变）
8.已知函数
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9.函数
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10.函数
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11.下列函数中，图象的一部分如右图所示的是
（A）
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12.已知函数
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14.函数y=
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二、填空题

15.
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16.满足
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17.
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的振幅,初相,相位分别是                             
18.
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19.已知函数
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21.如图，一个半径为10米的水轮按逆时针方向每分钟转4圈记

水轮上的点P到水面的距离为
[image: image141.wmf]d

米（P在水面下则
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为负数），则
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（米）与时间
[image: image144.wmf]t

（秒）之间满足关系式：
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，且当P点

从水面上浮现时开始计算时间，有以下四个结论：
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三．解答题

22设函数
[image: image150.wmf]3cos(2)
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（1）用“五点法”作出在一个周期内的简图；

（2）写出它可由
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的图像经怎样的变化得到。

23已知函数
[image: image152.wmf]()sin2cos2
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的图像关于直线
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对称，求
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的值。

24已知
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是常数

（1）若
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的定义域为
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的单调增区间；

（2）若
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25已知函数
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在同一个周期上的最高点为
[image: image164.wmf](2,2)

，最低点为
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。求函数解析式。

26 已知某海滨浴场的海浪高度
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（米）是时间
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，单位小时）的函数，记作：
[image: image169.wmf]()
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下表是某日各时的浪高数据：

	t时
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	y米
	1.5
	1.0
	0.5
	1.0
	1.5
	1
	0.5
	0.99
	1.5


经长期观测，
[image: image170.wmf]()
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的曲线可近似地看成是函数
[image: image171.wmf]cos
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。

（1）根据以上数据，求函数的最小正周期T，振幅A及函数表达式；

（2）依据规定，当海浪高度高于1米时才对冲浪爱好者开放。由（1）的结论，判断一天内的上午8：00时至晚上20：00时之间，有多少时间可供冲浪者进行运动？

27已知函数f(x)=A
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函数，且y=f(x)的最大值为2，其图象相邻两对称轴间的距离为2，并过点（1，2）.

（1）求
[image: image176.wmf]j

;

（2）计算f(1)+f(2)+… +f(2 008).

三角函数的图象与性质答案

例1. 定义域
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例2 .（1）
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例3．（1）向左平移
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例5．解
  (1)由图示，这段时间的最大温差是30－10=20(℃)；

(2)图中从6时到14时的图象是函数y=Asin(ωx+φ)+b的半个周期的图象
  
∴
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[image: image220.wmf]2

1

(30+10)=20，这时y=10sin(
[image: image221.wmf]8

p

x+φ)+20,将x=6,y=10代入上式可取φ=
[image: image222.wmf]4

3

π
  

综上所求的解析式为y=10sin(
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一、选择题

1. 解：将函数
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3. 解：函数y=1+cos是偶函数，故选B
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5. 解析：设点P是函数
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6.解法1由题意可知，
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8. 解:
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即等价于
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11. 解析：从图象看出，
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12. 解：函数
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本题是求有关三角函数的值域的一种通法，即将函数化为
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二、填空题
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19. 解：函数
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由t=0,y=1.5,得A+b=1.5   由t=3,y=1.0，得b=1.0      所以A=0.5,b=1,
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(2)由题知,当y>1时才可对冲浪者开放. 
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所以在规定时间内,有6个小时可供冲浪者运动,即上午9:00至下午15:00.
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